

陕西百余工人文化宫覆盖全省11市区

投入23亿元，实施75个建设项目，高标准打造培育职工教育阵地和引领高品质生活的综合服务平台

本报讯（记者毛浓曦）经过“十三五”以来的新一轮建设，目前陕西省的工人文化宫已跃上一个新水平：累计投入23亿元，实施市县（区）工人文化宫建设项目75个，其中新建31个、改造44个，使全省工人文化宫达到105家，从而实现对全省11市（区）的全覆盖、对县（区）的广覆盖。这是记者从近日在宝鸡召开的陕西省地方工人文化宫现场会上了解到的。

在此之前，陕西全省只有工人文化宫88家，而且绝大多数建于20世纪50年代~80年代，设施落后、公益职能弱化的情况普遍存在。对此，陕西省总工会以工人文化宫场所运营清理整改为突破口，全面启动工人文化

宫建设，同时努力探索公益性、服务性和社会性相融合的现代工人文化宫运营管理机制。

“陕西省将市级工人文化宫纳入重大文化建设项目和地方‘十三五’重点文化建设项目。全国总工会累计投入约1570万元，省发改委、省财政厅分别累计投入建设资金1.8亿元、0.6亿元，省总工会每年列支1500万~2000万元专项资金补助市、县（区）恢复和建设职工文化活动阵地。”陕西省总工会常务副主席王瑞峰介绍说，“十三五”以来，陕西工会已累计投入工人文化宫建设专项经费3.8亿元，拉动各级政府投入19.2亿元。

在建设中，陕西省总按照“示范引领、分

类推进”的策略，重点扶持新建区域中心城市工人文化宫和示范县工人文化宫，对普通县（区）工人文化宫以提升改造为主；对建设用地、功能布局等主要规划设计给出具体规定，对职工教育培训、文体活动等功能设置提出明确要求，严把项目评审、建设施工、资金拨款等关口。

针对工人文化宫出租、闲置、被占用等历史遗留问题，陕西省总大力实施清理整改。

几年来，共完成整改无场地、无人员、无

活动“三无”类型工人文化宫8家，整改出租

类型工人文化宫49家。

在服务功能上，陕西工会拓展工人文化宫的服务领域，形成“文化艺术、技能创新、

教育培训、体育卫健、综合服务”五大功能，新建和改造的工人文化宫普遍开设劳模馆、工运史馆等宣传场馆，高标准打造培育职工教育阵地和引领高品质生活的综合服务平台。

目前，以宝鸡、榆林、铜川等为代表的一批区域中心城市新工人文化宫，已经成为全省职工文化建设里程碑式的“惠民工程”和当地重要地标，初步形成区域中心城市工人文化宫辐射带动周边县（区）的新发展态势。

“下一步，要坚持问题导向、目标导向、结果导向，用强有力的执行力、落实力打出一个又一个漂亮仗。”陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为表示。



12月19日，环卫工人在河南省洛阳市洛龙区牡丹大道旁的“环卫爱心驿站”免费用早餐。

今年以来，洛阳市为全市万余名一线环卫工人提供免费早餐，费用由洛阳市县两级工会、各县（区）财政和环卫企业进行补贴。

本报通讯员 黄政伟 摄

广东首届劳模工匠本科班学员毕业
已有330名劳模工匠接受学历提升教育

G 弘扬“三个精神”培育劳模工匠

本报讯（记者叶小钟 通讯员王娅）近日，广东省劳模工匠本科班2021届毕业典礼暨2021级开学典礼在广东工匠学院举行，首届广东省劳模工匠本科班47名学员毕业，2021级97名新生入学。广东省人大常委会副主任、省总工会主席吕业升出席活动并讲话。

活动现场向2021届毕业生颁发毕业证书并举行学士学位授予仪式。首届47名毕业生中，有4名劳模工匠学员获得学士学位证书。全国五一劳动奖章获得者、茂名石化首席技师张恒珍作为毕业生代表发言。

自2018年起，广东省总工会与省教育厅联合开办“求学圆梦行动”广东省劳模工匠本科班，与中国劳动关系学院、华南理工大学、华南师范大学等高校合作办学，为有需要的劳模、工匠、优秀职工提供本科继续教育的机会。学费由省总工会承担。作为全国首个省级工会劳模工匠本科班，目前已已有330名劳模工匠学员通过这一平台接受学历提升教育。

吕业升强调，广东各级工会要做到“三个着力”：着力为劳模搭建发挥作用、展示风采的平台，加强劳模、工匠人才创新工作室建设，发挥以劳模、工匠人才为代表的高技能人才传帮带作用；着力深化劳动模范、“南粤工匠”进企业进校园活动，推动劳模工匠本科班、广东工匠学院高水平建设，强化“南粤工匠”品牌效应，创新劳模工匠发挥作用机制；着力做好劳模管理服务工作，关心关爱劳模工匠，推动落实政策、提高待遇，帮助他们解决实际困难，把党和政府的关怀送到劳模工匠的心坎上。

青海启动2022年职工医疗互助保障计划

本报讯（记者邢生祥）记者日前从青海省总工会获悉，从2022年1月1日开始，青海省总将在全省启动实施在职职工住院医疗互助保障计划，凡青海省内的企业、事业单位、机关和其他社会组织中已参加该省城镇职工基本医疗保险的在职职工，按规定缴纳职工医疗和生活互助保障金（以下简称互保金），均可由单位工会统一组织参加2022年青海省职工医疗和生活互助保障计划。

据介绍，参加该项计划的职工每人需缴纳100元互保金，由单位工会或区域性、行业性工会组织职工参加活动时一次性收取。参与该计划职工的住院医疗补助标准，按照职工住院发生的，在享受基本医疗保险、大病保险等待遇后的所有自费医疗费用，采用分段计算支付的办法给予补助，其中1万元（含）以下的部分补助30%。

山东省外经贸工会“送课到基层”

职工“点单”工会“送课”

本报讯（记者杨明清 张婧 通讯员宋磊鑫）“工会送的这堂应急安全培训课真有用！”近日，中国烟草山东进出口有限公司职工杨康参加完应急安全培训课后感慨道。杨康参加的应急安全培训课是山东省外经贸工会开展“送课到基层”活动的内容之一。

山东省外经贸工会在前期实施了3年的职工成长成才素质提升工程基础上，加大职工培训力度，于今年8月份在全系统启动“送课到基层”活动。

在活动筹备期间，山东省外经贸工会线上线下双向联动征集职工的培训需求，线下组织基层工会干部深入一线，收集企业课程需求，线上组织职工填写素质提升需求调查问卷，共收到4965份调查问卷。经过将线上和线下调研结果进行大数据分析，制定出职工培训愿望最为强烈、需求较为集中的课程目录。课程类型涵盖亲子教育、情绪与沟通、职场穿搭、商务礼仪、贸易合同风险防范、应急安全、健康养生等。

活动启动以来，山东省外经贸工会采取“点对点”送课形式送出课程21期，累计邀请10余类专家教授进行授课，覆盖企业26家，参与职工1100余人次。

以上综合性竞赛服务。
为构建更加完善的工会职业技能培训体系，纵深推进产业工人队伍建设改革，加速培养知识型、技能型、创新型劳动者大军，今年8月，吉林省总又启动了“省市县三级职工技能提升培训平台”建设工作，拟于“十四五”期间在全省建设50个工会主导的各级各类培训平台，开展50万人次职工技能培训、劳动和技能竞赛（集训）等各类培训。

一支符合时代需要的产业大军，不仅要“懂技术、会创新”，还必须“有理想守信念、敢担当讲奉献”。为此，吉林省总还坚持开展主题教育活动，一方面通过组织宣讲团、报告团进企业、入班组，引导职工认真践行社会主义核心价值观；一方面灵活运用故事会、演讲赛、红歌赛、知识竞赛等文化活动，潜移默化地为职工队伍“育魂塑形”。

以今年为例，吉林省总以“中国梦·劳动美——永远跟党走、奋进新征程”为主题，组织开展了红色经典诵读演唱会、100场职工学党史创意“悦”读、劳模工匠进企业进校园等一系列精彩纷呈的线上线下活动，使全省广大职工进一步坚定了技能报国的理想信念。（郭晓东）

广告

福建省家庭服务业工会联合会成立

本报讯（记者李逸萌）12月17日上午，福建省家庭服务业工会联合会第一届会员代表大会第一次全体会议在厦门召开，标志着福建省家庭服务业工会联合会成立。

会后，家政员集体入会仪式举行，130名家政员代表集体宣誓入会并领取入会礼包。据悉，接下来，家庭服务业工会联合会将推进各会员单位加强规范管理，提升对家务、保洁、月嫂、育婴员和残疾人护理等家庭服务员的服务水平，并将在全省900余家家政企业、约14万名家政员中逐步推进企业建会和职工入会工作。

寒冬中的温暖

“现在骑车时腿特别冷，工会给我们送来了护膝，真的太实用了。”日前，山东省聊城市总工会购置了1000双护膝、手套，以及口罩等物资发放给快递小哥，让他们在寒冬中感受“娘家人”的温暖。

今年以来，聊城市在新业态领域新建工会组织427家，新发展农民工会员50029人。

本报记者田国垒 本报通讯员孔国政 摄



架梯子、铺路子、搭台子，国网江西电力掀起“产改”热潮，打造人才培养蓄水池——

锻造“金刚钻” 干好“瓷器活”

阅读提示

为了破解电网企业蓝领人才总量不足、基层单位技能人才出现断层的问题，国网江西电力着力推进“产改”，多举措引导和帮助一线职工迈入成长成才的“快车道”。

《关于推动生产技改大修项目自主实施的意见》——推行“大修、技改、配电网建设自己干”，全年完成40亿元自主实施项目，为打造一支理论扎实、技艺精湛的新时代尖兵提供“练兵”舞台。

近年来，随着电网规模的扩大，电网建设改造项目委托给外部施工队伍的情况时有发生，一段时间以来，电网企业蓝领人才总量不足、基层单位技能人才出现断层，这一问题亟待破解。

为锻炼职工队伍、加快电网发展，从2020年开始，该公司探索自主实施配网技改大修和建设项目。一年多来，一线职工普遍反映在自主实施项目中提升了自己的业务技能。

引导职工锻造“金刚钻”

郑永忠是赣州供电公司基层一线的老班长。近年来，他有了一个新身份——电力职

业学院兼职培训师。

作为优秀技能人才，郑永忠相继担任电力职业学院调控运行技术、调度系统取证等多项培训任务的授课老师，平均每年授课超过50课时。同时，郑永忠积极开发培训教材和题库，因成绩突出被评选为公司优秀培训师。

国网江西电力人力资源部主任余卫华介绍，公司专门设立职工培训中心，积极搭建技能人才培养孵化平台，通过导师带徒、竞赛比武、技能大师工作室建设等机制和手段，培养了一批赣鄱工匠、首席技师等，多措并举促使一线职工提升业务技能，引导一线职工锻造“金刚钻”、干好“瓷器活”。

与此同时，该公司通过“送培上门”和“集中培训”相结合、线上和线下培训相结合、“随机抽考”机制和常态化培训相结合的多样化培训方式，实现了职工“要我学”向“我要学”的转变。

如今，在优秀人才的带领下，国网江西电力创建了一大批技能大师工作室、劳模创新工作室，逐步打造出一支工匠人才梯队。目前，该公司共有5个国家级、7个省级、8个省公司级技能大师工作室，选拔培育1名中国质量工匠、2名全国技术能手、5名中央企业技术能手。

优化成长考评体系

如今，在国网江西电力，技术工人们都感觉“干工作、学技术有盼头”。该公司出台了《新入职员工培养的指导意见》，优化成长考核评价体系，推行“双师带徒”制，实施青年人才托举工程，将青年员工派往最前沿、最吃劲的岗位锻炼。

目前，在玉山县供电公司，一线职工的人均年度工资收入增长11.16%，比职能部门职工增幅高出近一倍……这正是国网江西电力优化职工成长考核评价体系，将薪酬与履行能力挂钩的结果。

据悉，国网江西电力重构工资总额分配机制和企业负责人业绩评价体系、变革本部绩效评价考核，形成覆盖企业评级、单位绩效、薪酬分配、基层激励的职工成长考核制度体系，推行全员随机抽考机制，设置奖惩一体、正负结合的激励方式，促使全员提升技能。

如今，在优秀人才的带领下，国网江西电力创建了一大批技能大师工作室、劳模创新工作室，逐步打造出一支工匠人才梯队。目前，该公司共有5个国家级、7个省级、8个省公司级技能大师工作室，选拔培育1名中国质量工匠、2名全国技术能手、5名中央企业技术能手。

如今，在优秀人才的带领下，国网江西电力创建了一大批技能大师工作室、劳模创新工作室，逐步打造出一支工匠人才梯队。目前，该公司共有5个国家级、7个省级、8个省公司级技能大师工作室，选拔培育1名中国质量工匠、2名全国技术能手、5名中央企业技术能手。

砥砺奋进中的吉林工会（一）

吉林省总“素质提升行动”打造新时代产业工人大军

助方式，择优选取合作高校签约，既有效调动起各高校的参与积极性，又大幅度降低了学费，减轻了学员的经济负担，使相关招生工作实现从“无人问津”到“竞相抢购”的华丽转身。这一“吉林经验”得到中华全国总工会的充分肯定。

得益于“求学圆梦行动”，延吉市公交集团保养厂发动机维修车间班班长林强通过学习深造，综合素质得到全面提升，如今已被提拔为厂长。据了解，目前，吉林省参与“求学圆梦”项目合作的院校达到32所，已有1.5万余名农民工、一线职工和产业工人报名“圆梦”。

与此同时，吉林省总持续推进“职工书屋”和“劳模工匠创新工作室”建设，并充分发

挥工会“大学校”作用，自办或依托社会力量联办了一批培训基地，通过广泛开展技术技能培训，为职工充电、助职工成长。

“精益求精，是工匠精神的重要内核；精益管理，是高质量发展的必由之路。”为广大职工“学习有动力、成才有支撑、施展有舞台”，为吉林全面振兴全方位振兴提供坚实的技能人才保障。

创新开展“求学圆梦行动”，帮助一线职工提升学历层次、提高专业技能，是吉林省总“职工素质提升行动”的重要一翼。在这项工作中，针对高校相关教育经费不足等瓶颈，吉林省总提出“校企合作、公益共赢”的发展思路，联合省教育部门引入高校竞争机制，采取省总全额补

助方式，择优选取合作高校签约，既有效调动起各高校的参与积极性，又大幅度降低了学费，减轻了学员的经济负担，使相关招生工作实现从“无人问津”到“竞相抢购”的华丽转身。这一“吉林经验”得到中华全国总工会的充分肯定。

得益于“求学圆梦行动”，延吉市公交集团保养厂发动机维修车间班班长林强通过学习深造，综合素质得到全面提升，如今已被提拔为厂长。据了解，目前，吉林省参与“求学圆梦”项目合作的院校达到32所，已有1.5万余名农民工、一线职工和产业工人报名“圆梦”。

与此同时，吉林省总持续推进“职工书屋”和“劳模工匠创新工作室”建设，并充分发

挥工会“大学校”作用，自办或依托社会力量联办了一批培训基地，通过广泛开展技术技能培训，为职工充电、助职工成长。

“精益求精，是工匠精神的重要内核；精益管理，是高质量发展的必由之路。”为广大职工“学习有动力、成才有支撑、施展有舞台”，为吉林全面振兴全方位振兴提供坚实的技能人才保障。

得益于“求学圆梦行动”，延吉市公交集团保养厂发动机维修车间班班长林强通过学习深造，综合素质得到全面提升，如今已被提拔为厂长。据了解，目前，吉林省参与“求学圆梦”项目合作的院校达到32所，已有1.5万余名农民工、一线职工和产业工人报名“圆梦”。

与此同时，吉林省总持续推进“职工书屋”和“劳模工匠创新工作室”建设，并充分发